

# 哈馬斯領袖訪伊朗遭以空襲亡

## 出席伊總統就職禮後遇刺 哈馬斯矢言報復

香港文匯報訊 巴勒斯坦武裝組織哈馬斯周三(7月31日)表示,其政治局領導人哈尼亞當天在伊朗首都德黑蘭,遭以色列空襲身亡,是本輪加沙衝突以來被殺的哈馬斯最高級別政治官員。哈馬斯指以方的行徑是「懦弱行為」,矢言會進行報復。



◆哈尼亞到伊朗參加佩澤希齊揚的就職儀式後遇襲。  
法新社

哈馬斯發聲明稱,哈尼亞在參加伊朗新總統佩澤希齊揚的就職儀式後遇襲。伊朗媒體報道,事發在周三凌晨約2時,哈尼亞住在德黑蘭一處專門為戰事退伍軍人設立的住所內,導彈當時直接擊中哈尼亞。有報道稱導彈是從外國發射,哈尼亞及其一名保鏢喪生,當局正進行調查,例如導彈發射地點。



◆約旦河西岸的巴人發起遊行,抗議以色列的暗殺行動。  
路透社

### 中方：堅決反對並譴責暗殺行動

香港文匯報訊 針對哈馬斯政治局領導人哈尼亞在伊朗遭襲身亡一事,中國外交部發言人林劍周三(7月31日)在例行記者會上表示,高度關注有關事件,堅決反對並譴責暗殺行動。有記者提問,哈馬斯周三發表聲明說,哈尼亞在其位於伊朗首都德黑蘭的住所內遭以色列空襲身亡。請問中國外交部對此有何評論?林劍回應說,我們高度關注有關事件,堅決反對並譴責暗殺行動,對這一事件可能導致地區局勢進一步動盪深感憂慮。中方一貫主張通過談判對話解決地區爭端,加沙應盡快實現全面永久停火,避免衝突對抗進一步升級。

### 伊朗內部疑被嚴重滲透

哈馬斯高級官員祖赫里表示,暗殺是「嚴重的升級行為」。伊朗最高精神領袖哈梅內伊稱,哈尼亞在伊朗境內被殺,伊朗考慮作出報復。巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯強烈譴責暗殺行為,呼籲各派保持團結和耐心,堅決反抗以色列的佔領,巴勒斯坦多個派別更呼籲舉行罷工和大規模抗議。

美聯社指出,暫時沒有人聲稱對這宗暗殺事件負責,由於以色列曾誓言要殺死哈尼亞及哈馬斯其他領導人,外界紛紛懷疑是以方所為。有分析人士認為,這同時也說明伊朗內部被滲透得非常厲害,安保工作出現了嚴重問題。

美國對哈尼亞遇襲身亡拒絕置評。美聯社認為,這次「明顯的暗殺」發生在一個「不穩定的時刻」,因美國總統拜登政府正試圖推動哈馬斯和以色列同意內容涉及暫時達成停火和釋放人質的協議,美國中央情報局(CIA)局長伯恩斯為此到意大利,與以色列、卡塔爾和埃及的高級官員舉行最新一輪會談。另外,白宮負責中東事務的最高級官員麥格克也正在中東地區,與美國的合作夥伴舉行會談。

### 子孫7人同死於以軍空襲

62歲的哈尼亞自1980年代以來一直是哈馬斯重要成員,曾任哈馬斯加沙地帶領導人,2006年曾出任巴勒斯坦總理。2007年1月哈馬斯與阿巴斯領導的法塔赫發生衝突後,阿巴斯宣布解除哈尼亞總理職務。2007年6月,哈馬斯透過武力從法塔赫手中奪取加沙控制權。哈尼亞2017年當選哈馬斯政治局主席,並從加沙前往卡塔爾長期居住。美國國務院於2018年將哈尼亞列為恐怖分子。

今年4月,哈尼亞的子孫7人在加沙北部死於以軍空襲。哈尼亞當時對媒體說,本輪巴以衝突爆發後,他已有大約60名親屬死於以軍襲擊。

## 加沙停火談判重大衝擊 中東安全局勢再添變數

香港文匯報訊 分析人士指出,哈尼亞遭暗殺,外界多猜測是以色列所為,事件可能在中東引發連鎖反應,對加沙地帶停火談判造成重大衝擊,並給地區安全局勢帶來更多變數。

美國《華盛頓郵報》等多家媒體分析稱,以色列此前在地區國家境內實施襲擊或暗殺行動後通常都不作聲張,以方在哈尼亞遭暗殺後保持沉默延續了這一慣例。

耶路撒冷希伯來大學國際關係專家弗里曼表示,以軍將「定點清除」哈馬斯武裝人員尤其是高層領導人視為當前階段的重點任務,且表現得愈加明顯。

寧夏大學中國阿拉伯國家研究院執行院長牛新春分析說,哈尼亞長期在卡塔爾首都多哈活動,以色列與卡塔爾達成某種默契,哈尼亞在

卡塔爾期間以色列不會動手。而哈尼亞近日前往德黑蘭使以方有了下手的機會。

### 學者：以圖加深美伊敵對關係

美國智庫庫西治國方略研究所聯合創始人帕爾西則認為,以色列或許有進一步加深美伊敵對關係的意圖。帕爾西在社交媒體上表示,在伊朗新總統佩澤希齊揚就任之際,如果確實是以色列暗殺了哈尼亞,「那麼以方已扼殺了佩澤希齊揚試圖與美方維持外交接觸的前景」。

巴勒斯坦方面與以色列圍繞加沙地帶停火及釋放被扣押人員的相關談判已持續數月,但至今未取得切實進展。分析人士認為,此次哈尼亞遇襲身亡,恐令加沙停火談判陷入僵局。美國阿克西奧斯新聞網站報道說,哈尼亞掌管着

哈馬斯的國際關係事務,在加沙停火談判中發揮關鍵作用。牛新春認為,這宗襲擊事件將給加沙停火談判帶來更多不確定性,哈馬斯方面可能會因此退出談判。此外,以色列近期先後空襲也門和黎巴嫩,日前又炸死真主黨軍事指揮官,哈尼亞遭暗殺事件將導致地區局勢進一步緊張。

如今,本輪巴以衝突的外溢效應日益明顯,波及黎巴嫩、敘利亞、伊拉克等多個地區國家。

美國約翰斯霍普金斯大學中東和國際問題教授納斯爾指出,最近這兩宗暗殺事件,一宗發生在黎巴嫩貝魯特,一宗發生在德黑蘭,不僅扼殺了加沙停火的機會,還可能將中東推向一場災難性的地區戰爭。

## 以空襲黎巴嫩首都 殺真主黨高級指揮官

香港文匯報訊 美聯社報道,以色列周二(7月30日)空襲黎巴嫩首都貝魯特南郊,造成至少3人死亡、74人受傷。以色列稱空襲殺死的一名黎巴嫩真主黨高級指揮官,與上周六戈蘭高地城鎮遭火箭彈襲擊有關。

### 報復戈蘭高地城鎮遇襲

空襲發生在貝魯特南郊一個擁擠城市社區哈雷

特赫里克,空襲摧毀幾座建築,包括一家醫院附近的住宅,目標大樓的一半倒塌,旁邊另一幢大樓嚴重受損。報道引述黎巴嫩國家通訊社的消息稱,以軍一架無人機發射3枚火箭彈。黎巴嫩衛生部門稱,空襲造成至少1名婦女和兩名兒童死亡,另有74人受傷,其中一些人傷勢嚴重。

黎巴嫩看守政府總理米卡提譴責以色列的襲擊,表示襲擊地點距離貝魯特一家大型醫院只

有幾米遠。

以色列國防軍發表聲明,證實以軍根據情報對貝魯特發動有針對性的定點空襲行動,殺死黎巴嫩真主黨資深軍事指揮官和戰略部隊負責人舒庫爾。聲明表示,自去年10月8日起,舒庫爾一直指揮真主黨針對以色列的襲擊,並在上周六指揮針對戈蘭高地城鎮遇害季勒勒舍姆的火箭彈襲擊,造成包括兒童在內的數十人傷亡。

## 波音虧損大增至112億 委任新CEO救亡

香港文匯報訊 美國飛機製造商波音公司周三(7月31日)公布今年第二季業績,期內錄得虧損14.4億美元(約112.4億港元),較去年同期虧損1.49億美元(約11.6億港元)大幅增加。該公司同時宣布委任柯林斯航太公司前行政總裁奧爾特貝格(圖)為波音新行政總裁。波音股價周三早段一度上升逾1.6%。

波音上季經調整後每股虧損2.9美元,差過市場預期的虧損1.97美元,整體收入

按年下降15%,跌至168.7億美元(約1,317億港元),亦低於市場預期的172.3億美元(約1,345億港元),當中商用飛機業務收入按年減少32%,跌至60億美元(約468.6億港元)。

64歲的奧爾特貝格將於8月8日履新,他在航天製造業工作逾35年,分析認為他的豐富經驗,有助波音應付困擾多年的飛機安全、產品質素等挑戰。



## 極右造謠疑兇涉伊斯蘭主義 英殺童案引發反穆斯林騷亂



◆騷亂人士向警員投擲雜物,導致22名警員受傷。 網上圖片

香港文匯報訊 英國默西賽德郡紹斯波特地區周一(7月29日)發生持刀襲擊案,造成3名女童死亡及5名兒童危殆,當地周二有大批群眾舉行反穆斯林示威,並與警方爆發衝突。

涉案17歲疑兇目前仍被扣押,警方指事件與恐怖主義無關,稱疑兇是在英國出生。然而在多個極右團體煽風點火下,令疑兇與伊斯蘭教有關的臆測甚囂塵上。數百人周二聚集於當地一座清真寺附近,高叫反伊斯蘭的口號及「我們想拿回我們的國家」,並向清真寺投擲雜物,多輛警車遭破壞並縱火。

### 22警受傷 商店遇劫

警方表示,有警員被磚塊、玻璃窗戶和大型垃圾桶擊中受傷,共22名警員受傷,其中8人重傷,1人被砸致失去意識,亦有商店遇劫,認為這批群眾與經常發起反伊斯蘭教暴力示威的「保衛英國聯盟」有關,懷疑誤信持刀襲擊舞蹈班的少年是伊斯蘭主義分子。

英國首相斯塔默批評騷亂「騎劫」了為受害者舉行的悼念活動,「在這個社區替受害者舉行守夜活動時,卻有人發動暴力行徑,等於侮辱了這個深陷悲傷的社區,這些人將受到法律制裁。」

內政大臣庫珀早前到襲擊案發現場獻花,悼念遇害兒童,更譴責網上流傳錯誤的疑犯身份資訊,指出群眾襲擊警方是不尊重社會。

利物浦地區清真寺網絡表示,有少數人試圖利用這宗事件散播仇恨,「我們看到紹斯波特清真寺外出現令人焦慮的場面,外面聚集許多憤怒的抗議群眾,這將使我們社區引發更多恐懼與不安。」



◆斯塔默(左三)到案發現場獻花,悼念遇害兒童。 美聯社

### 聞

中華業餘無線電研究會謹啟

#### 訃告

本會前會長譚炳恒先生,痛於公曆二零二四年七月五日壽終於瑪麗醫院,享壽九十二歲。

譚炳恒先生一生愛國愛會,五十年代初開始參加本會,並積極參與與開展會務,歷任理事長、會長、各部門理事、會董、會務顧問等公職凡六十年,其中連任理事長、會長更長達二十五年;任內籌辦、出版《無線電月刊》,更廣泛聯繫、團結業界人士,為集體事業努力不懈地作出貢獻。

譚炳恒先生處事專注、扶掖後進、勤奮、永不言休的精神,熱心助人的優良品德,令人衷心讚頌敬佩。

譚炳恒先生與世長辭,同寅深感哀痛。親屬謹擇於二零二四年八月三日(星期六)下午六時假香港殯儀館一樓「主澤堂」設靈。仰譚炳恒先生生前各方友好屆時蒞臨致祭,共表哀思。謹此訃。